
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 14.11. 2019 
im Hubertushaus in Müschede 
Anwesenheit: Michael Swoboda, Christiane Feldmann, Josef Slowik, Elisabeth 
Kraft, Norbert Albersmeier, Jonas Möller, Nikolas Brüggemann, Tobias 
Hasselmeyer, Paulus Decker, Martina Hardes, Jutta Schlinkmann-Weber, Michaela 
Hamm, Monika Schulte-Weber, Britta Jäger, Silvia Junghölter, Aldegund Lichte-
Brune, Kirstin Kummer, Eva Tillmann, Claudia Düllberg, Birgitta Weber-Bange 
(Protokoll) 

Top 1 

Die Tagesordnung und das Protokoll der letzten Sitzung wurden genehmigt. 

Top 2  

Impuls:  Geschichte von den Blinden und dem Elefanten 

Top 3 Vorbereitung der gemeinsamen Klausur von PGR und KV  

Die Tagung findet in Günne vom 31.1. bis 1.2.20 statt. Die Erwartungen wurden 
durch eine Kartenabfrage geklärt und vorgelesen. Diese Methode wird auch in 
der nächsten KV-Sitzung angewendet. Es wird eine Gruppe gemeinsam mit dem 
Moderator Herrn Kleffner die Klausurtagung weiter vorbereiten. 

Top 4 Sozialpastorale Zentren 

Das Café in Unterhüsten heißt „Zeitgeist“. Es ist dienstags von 10 bis 17 Uhr und 
zu den Zeiten der Kleiderkammer geöffnet. Frau Claudia Düllberg (Caritas) stellte 
sich dem PGR vor. Zum Team stoßen vielleicht bald zwei Flüchtlingsfrauen. Es 
gibt einen „Kaffee plus“, bei dem man 50 Cent mehr bezahlt zugunsten eines 
anderen Besuchers. 

Beim Buchcafé im Petrushaus steht die endgültige Entscheidung durch den KV 
noch aus, es gibt aber Signale, dass bald eine Entscheidung positiv ausgehen 
kann. Es findet am Montag, dem 16.12. um 20 Uhr ein Gründungstreffen statt. 

Top 5 Berichte aus den Gremien 

1.PGR und KV 

Bei der am 23.11. von 10-16 Uhr im Zeitgeist stattfindenden Tagung zum Thema 
Aufgabe von Gebäuden müssen möglichst aus allen Ortsteilen Personen aus PGR 
oder Gemeindeteam anwesend sein. Deadline für die Berichte zum Thema ist der 
20.11. Für Getränke und Essen ist gesorgt. 

2. Pastoralteam 

Der Sternsingeraussendegottesdienst ist organisiert. Es werden für den Fall von 
Regen kompostierbare Regenponchos ausgegeben. Der Erlös der Aktion geht 
wieder an dieselbe Stelle wie in den letzten Jahren. 

Für unter 16jährige Gruppenleiterhelfer wird von Dekanatsebene ein eintägiger 
Ausbildungskurs eingerichtet. 

Die Aktion „Heilig Abend einmal anders“ findet wieder statt. 



Für die Assisifahrt im nächsten Jahr haben sich -Stand heute -22 Jugendliche 
angemeldet. Anmeldeschluss ist der 10.2.20. 

Der Umbau in Klostereichen dauert länger als geplant. 

3. Holzen 

Am Volkstrauertag findet eine ökumenische Andacht statt. 

Am 24. Dez. um 15 Uhr findet ein Krippenspiel und am 27. Dez. das 
Patronatsfest mit gemütlichem Ausklang statt. 

4. Herdringen 

Die Fronleichnamsprozession wird schon vorbereitet. Der Heinrich-Knoche-Weg 
ist ebenfalls Thema im Gemeindeteam. 

5. Hl. Geist 

Die Holy Spirit Gospel Singers veranstalten ein Adventskonzert am 15.12. um 17 
Uhr in der Kirche 

6. Bruchhausen 

Das Gemeindeteam beschäftigte sich mit den Ideen des Pastoralteams, die in der 
letzten Sitzung vorgestellt wurden: Der Gedanke, Gemeindemitglieder zum 18. 
Geburtstag mit einer Karte zu überraschen, ist durchführbar. Das gilt auch mit 
einer gut gestalteten Karte zum 40. Geburtstag. 

Jugendgipfel ist am 24.1.20 

7.Ökumene 

An Buß- und Bettag findet um 19 Uhr ein Gottesdienst in der Kreuzkirche statt. 

8. Kirchenmusik 

Das Konzert am Allerheiligentag mit dem Oratorium „Elias“ war mit den 3 
veranstaltenden Chören, den Solisten und dem Orchester beeindruckend und 
gewaltig. Durch den Projektcharakter in der Vorbereitung konnten neue 
Mitglieder für die Arbeit gewonnen werden. Es darf durch die 
Konzertaufführungen die Liturgiemusik nicht vernachlässigt werden. 4 
ehrenamtliche Organisten stehen momentan nicht zur Verfügung. Zu 
Überlegungen zum Thema wollen wir in 2020 Peter Volbracht in den PGR 
einladen. 

Top 6 Verschiedenes 

Im Dezember findet keine PGR-Sitzung statt. Normalerweise bleiben wir bei den 
Sitzungen des Jahres 2020 beim 2. Donnerstag im Monat. Die Sitzung im Januar 
findet am 9.1. in St. Petri statt. Im März wechseln wir auf den 5.3.und im April 
ist die Sitzung schon am 2.4. 

Protokoll: Birgitta Weber-Bange


